



缘分天定

一见钟情

1969年,在那个物质条件相对匮乏的年代,23岁的徐秀华与隔壁大枣园村的王孔洋,经媒人介绍而结缘。那年,王孔洋24岁。小学毕业后,他便踏入了社会,进入娄山后公社农机厂工作。“那会儿年轻,干活卖力,脑子又比别人灵活一些,所以大伙就推荐我当了厂长。”王孔洋说,事业有成的他在适婚年龄时却遇到了择偶的难题。村里的媒人纷纷前来介绍,但王孔洋始终没有找到心仪的对像。直到徐秀华的出现,有一个幸福的归宿。

王孔洋的心才终于有了归属。身高1米69、长相俊秀的徐秀华在村里小有名气。她回忆起初见王孔洋时的情景,依旧满脸笑意:“村里好多人给说媒,都没看上,一见到他就愿意了,你说这是不是缘分?”

定亲的时候,王孔洋的父母拿出120元积蓄做彩礼,送给了徐秀华,这在当时的村里算是颇为丰厚的礼金。而徐秀华的母亲,为了女儿的婚事,也精心准备了被褥、脸盆等嫁妆,希望女儿能

有一个幸福的归宿。

**高品质驼奶 自然醇香 奶味十足 营养丰富
多维益生菌驼奶 每天只要6毛钱
十周年庆 厂家直销 驼奶买2罐送8罐**

多维益生菌驼奶

新多维益生菌驼奶粉,精选新疆伊犁那拉提大草原的骆驼奶为原料,含免疫球蛋白、膳食纤维、多种维生素等高效营养成分,特别适合中老年人滋补养生。冬季来临,就喝新多维益生菌驼奶粉。

益生菌驼奶真好喝



订购热线:400-1555-991

一套梳妆镜,见证55年风雨爱情

“这套镜子算是我结婚时的嫁妆吧,放得时间越长,越不舍得扔。”青岛市79岁的徐秀华一边擦拭着镜框,一边向记者介绍。这套梳妆镜是1969年她从中山路商铺购买的,至今已保存了55年。“55年来,我们结婚生子,历经风雨,从两个小青年变成了白发老人,它却一点变化都没有。”徐秀华说,她愿意将这套梳妆镜捐赠给青岛市档案馆,以便更好地保存。

梳妆镜下 恩爱甜蜜

结婚那天,王孔洋独自骑着自行车,载着徐秀华,穿过了三四里路的乡间小道,将她迎娶进了自己亲手盖起的三间新房。新房里,写字台、桌椅板凳等家具一应俱全,只待新娘入住。“家里收拾得挺好,就是少了一些女人梳妆打扮的东西。”徐秀华说,因为丈夫厂里工作忙,她自己坐着火车

去了市里中山路商业街,买回来一套心仪的梳妆镜。

这套梳妆镜由一个大镜子和两个小镜子组成,挂在写字台上方的墙上,下方摆放着化妆品、刷牙缸等日常用品,三面明亮的镜子让整个房间瞬间显得宽敞许多。

“当时坐火车来回花了四块钱,买镜子花了9块钱,一共



13块钱。”徐秀华回忆说,村里的其他媳妇看到后,也纷纷效仿,购买了类似的梳妆镜来装扮自己的新家,“她们来我家看了都说好看,那会儿几乎每家都有这么几面镜子。”

从三间土平房到盖起六间大瓦房,再到如今住进楼房里,他们经历了三次搬家,但无论搬到哪里,徐秀华都将那套梳妆镜带在身边。“这套梳妆镜见证了我们一家人携手走过的风风雨雨和幸福时光。”徐秀华说,它们不仅是个人记忆的载体,更是那个时代社会风貌的缩影。她愿意将这套镜子捐赠给青岛市档案馆,让更多人了解那个年代的故事。记者 尚美玉

岁月流转

后来,王孔洋和徐秀华生育了三个儿子。王孔洋工作繁忙,但挣来的钱总是如数交给妻子。徐秀华则默默承担起所有家务,将简朴的小家打理得井井有条。

“退休后的这些年,老伴像变了一个人似得,每天早晨四五点钟,他就开始起床扫地、擦桌子,还做早饭。”徐

珍藏记忆

秀华说,自己现在很幸福,三个儿子儿媳都非常孝顺,老伴也很体贴。

在结婚40周年的时候,王孔洋和徐秀华还特意去拍了婚纱照。“这些年,她跟着我吃了不少苦,为这个家庭也付出很多,到老了就该我伺候她多一些了。”王孔洋牵着徐秀华的手说。



陪伴我一辈子的小黑板

我家有块小黑板,其材质为石头,规格尺寸为420mm×297mm,厚6mm。四周镶嵌着由铁梨木制成的镜框,将小石板巧妙地固定于中心。据家中长辈所述,这块石板源自乾隆八年(1743年),是我们家从北京迁徙至北大荒时带过来的。爷爷提及,他自幼便与这块小黑板相伴,他曾在私塾念书时,用它来练习写字。

我家中共有兄弟姐妹六人,因孩子众

多,这块小黑板便成了大家练习、书写、绘画的共同选择。书写时使用的是石笔(如今,偶尔还能在裁缝铺中见到师傅们用它在面料上做记号)。用石笔在小黑板上书写后,只需用湿抹布轻轻一擦,字迹便消失无踪,而小黑板本身却从未有过掉色或褪色的迹象。可以说,这块小黑板成为我们姐妹们的挚爱。

我家位于乡下农村,1983年我考学离家,但即便如此,我也

始终将这块小黑板带在身边。我的孩子也曾用它来练习、涂鸦。

由于与小黑板结下了不解之缘,即便搬了8次家,我也未曾有过扔掉它的念头。有一次搬家时,不小心让小黑板从纸盒箱中滑落,摔出了一道裂纹,我心疼了好几天。这块小黑板不仅是我家几代人的画板,更是我生活的挚爱,是我生命不可或缺的一部分。赵岩

**中医中药专业
专治腿抽筋
山东中源堂颈肩腰腿痛
研究院由祖传老中医采用古
汉方验方中医中药专业专治
久治不愈的顽固性腿抽筋!**

欢迎您前来咨询就诊!

**咨询电话:166-7850-3066
坐诊时间:周二下午、周六下午
坐诊地址:青岛市市北区长春路
1-3号(34中对面)中源堂门诊**

鲁医广(2024)第0914-561-3702号

“时光印记”老物件 征集持续进行中

本报与青岛市档案馆面向广大读者广泛征集能够深刻反映新中国成立以来社会变迁、人民生活改善等各个方面历程的老物件。瓷瓶、茶壶、布票、搪瓷缸、马灯、老挂钟……如果您家珍藏着能够重温时代记忆的老物件,欢迎您跟我们联系。征集热线:(0532)66988698。